

▶在海外学音乐②

意大利佛罗伦萨以辉煌的文艺复兴艺术闻名于欧洲，这里是歌剧的诞生地。

李若瑜就读于意大利佛罗伦萨音乐学院，早在留学前她就被意大利深厚的人文底蕴吸引，因此赴意大利进修声乐。让我们一起听听她的留学故事。



李若瑜参加学校歌剧演出时照片。

受访者供图

## 在佛罗伦萨逐梦声乐

本报记者 周姝芸

### 来到歌剧发源地

李若瑜是意大利佛罗伦萨音乐学院声乐专业的学生，从小她就喜欢唱歌。“我的父母都从事音乐相关工作，小时候我参加了不少合唱演出，拿过一些奖项，高考时明确了走声乐的专业道路。”李若瑜说。

随着对声乐领域的了解加深，李若瑜发现了自己对歌剧的兴趣日增。“歌剧是集音乐与诗歌、戏剧表演、舞台艺术为一体的综合艺术作品，16世纪末意大利佛罗伦萨成为了歌剧的发源地，我认为来这里留学可以近距离且深入地学习歌剧知识，同时掌握意大利语、了解当地文化对理解和演绎作品有很大帮助。”



李若瑜和声乐老师合影。

受访者供图

“佛罗伦萨有许多剧院、美术馆，我隔三五就会去看歌剧和画展。”来到意大利后，李若瑜发现这里艺术氛围浓厚。她说：“有一次，我在剧院看了著名歌剧《卡门》，它旋律紧凑，主要由‘女中音’演出，而我正好也是‘女中音’，因此很喜欢这部歌剧。有时我出门散步，也常看见街头艺人在表演音乐，留学于此我能尽情享受艺术的魅力。”

“刚来意大利，最令我感到幸运的是遇到了一位如家人般的声乐老师。”李若瑜回忆说，“当时，我的专业水平欠佳、语言不通，在适应环境期间常常感到迷茫。我的声乐老师善良、耐心，她的教学专业水平高超，同时给了我许多温暖、坚定的鼓励。有一次，我因为专业学习较难而心情沮丧，是她告诉我对自己要有信心，

她会陪我一起加油突破。暖心的话让我难以忘怀，逐渐适应了异国他乡的新生活。”

### 扎实的声乐教学

在佛罗伦萨音乐学院，学生的课程分为专业课、理论课和实践课三类。不同类型的课程授课模式不尽相同，从不同维度培养学生的专业技能。

据李若瑜介绍，学校的课程含金量相当高。“我的专业课是和两位老师以二对一形式学习，其中声乐老师指导我的声乐技术，艺术指导老师钢琴伴奏并指导音乐艺术的处理。理论课例如音乐史则是十几名同学一起上，老师以PPT形式教学，丰富大家的背景知识。实践课挺有意思，每名同学依次登台表演一段，演完后老师给出评价，其他人也可以从别人的表演中学到知识。”李若瑜说。

除了上课外，学校还组织学生参加合唱音乐会，由不同声部的同学一起完成演出。“有一次音乐会，我和其他几名同学一起完成了4首曲目的女声重唱。演出前我们排练了近1个月，期间不仅要练好自己的声部，也要和同学配合默契、衔接流畅，重唱丰富了我的声乐表演经验。”

佛罗伦萨音乐学院的学生来自美国、德国、俄罗斯、韩国等各个国家。李若瑜说，日常与同学相处中她和同学用意大利语、英语交流，了解到不同国家的有趣文化。“感恩节时，我和同学们组织了一次聚会，每人准备自己国家特色的菜。我带了卤牛肉，还有一位中国同学准备了煎饺，我们的菜肴很受大家欢迎，很快就‘光盘’了。同时我也尝到各国花

式菜品，捷克同学准备的‘酸菜面疙瘩’令我印象深刻，味道相当不错。”

### 不断磨练专业技能

不久前，李若瑜在学校参与演出了莫扎特创作的歌剧《费加罗的婚礼》，在其中饰演凯鲁比诺。“试镜时一共有3名同学，我们向老师唱一段咏叹调并表演角色在剧中的片段，由老师根据演唱功底、舞台表现力、角色适配度等方面进行综合评分，选出合适的人。”

试镜后，李若瑜的评分排在第一，如愿以偿获得演出机会。之后，她和其他被选上的同学一起投入紧锣密鼓的排练中。“歌剧和音乐会的不同之处在于前者有更多准备元素，除了学唱歌、说词，还要了解故事内容，掌握人物的性格特点，很有意思。凯鲁比诺是一个小男孩，在歌剧中也由女中音演绎，需要我呈现出男孩的装扮和特征。”

歌剧演出在当地一家剧院进行，学校前期进行了不少宣传，当天除了学校师生、家长还有佛罗伦萨的市民等。“演出有4幕，第1幕时我有些紧张，后来我进入了表演状态，沉浸在角色中就不会想那么多了，顺利完成了这次演出。”

李若瑜坦言，参演歌剧的经历让她成长了许多。她说：“一场歌剧是一个完整的故事，各个角色要互相配合。从试镜到表演历时3个多月，我学到了很多。这是我第一次参与完整的歌剧演出，还记得谢幕时观众热烈的掌声经久不息，站在台上的我油然而生出强烈的幸福感和成就感。我想继续磨练专业技能，在声乐的道路上不断前行。”

## 塞班岛那抹蓝

吕雅蕾文/图

塞班岛坐落于西太平洋，是美属北马里亚纳群岛联邦最大岛屿。今年跨年，我开启了塞班之旅。

从温带跨越到热带，从厚重羽绒服换上轻薄吊带裙，这种感觉实在令人激动！到达当天是跨年夜，随着零点的到来，海边天空绽放起了烟花。我的周围是来自不同国家的人，他们在大声欢呼，就连陌生人也热情地向我说新年好，那一刻，烟花映衬着笑脸，快乐仿佛被定格。

军舰岛位于塞班岛的西北边，风光秀丽，被称为“塞班的一颗珍珠”。岛上有一座废弃的军舰，因而得名。从岛上望去，可以看到广袤的大海，远处的天空与湛蓝的海水融为一体，构成了壮丽的海天一色景象。海岛被银白色沙滩围绕，透过清澈的海水，游客能看到各种珊瑚和彩色鱼类，甚至还有透明的小水母，在阳光的折射下展现出海洋世界的奇幻。



从飞机上俯瞰塞班岛景象。

与太平洋相连的天然洞穴——“蓝洞”闻名遐迩，它是由珊瑚礁形成的石灰岩海床在经过海水长期侵蚀后形成的一个深洞，呈现出深蓝色的景象。蓝洞有两个天然游泳池，水下可以通向外部海洋。在这里潜水，游客仿佛与外界隔绝，与品类繁多、五颜六色的海洋生物无声互动，对于潜水爱好者来说，是一次无与伦比的体验。

塞班岛除了有望无际的海，还有各式各样的游玩项目。我酷爱极限运动，一直想挑战跳伞，听闻这里的跳伞高度是4200米——双人跳伞最高高度，无疑成为这趟旅行我最期待的项目。还记得飞机缓缓升起时，我心中的紧张和兴奋也逐渐达到峰值。终于等到了跳机时刻，伴随着飞机引擎的轰鸣声，空气急速地从身边呼啸而过，我感到身体被巨大的风力托起，在大自然面前十分渺小，时间好像突然在一瞬间停滞。大概过了几十秒，教练打开了伞，我的下降速度减缓，身体重心逐渐平稳，好像自己变成了一只自由飞翔的鸟儿，眼前的美景也变得清晰，像画卷一样展开。

在高处看到的风景果然不一样：深浅不一的蔚蓝色海洋、黄白沙滩，还有远处的群山树林。我感到惊喜且美好。在风的吹拂下，我轻轻着陆在柔软的草坪上，结束跳伞就像是获得一次重生，我对生命的热爱更加热烈了。这趟塞班旅行，我不仅感受到自然的魅力，还完成了新的挑战，更新对自己和世界的认识。

(作者系韩国延世大学留学生)

## 新西兰高校开设多门新课

本报电（记者周姝芸）日前，新西兰院校见面会在北京举行，共有近40所包括新西兰大学、私立院校、国立新西兰理工学院及中小学等院校代表在现场进行了宣讲及沟通，介绍新西兰留学最新信息。

来自梅西大学、奥克兰大学、奥克兰理工大学、坎特伯雷大学等院校代表不约而同谈到，近年来为适应时代发展趋势，学校开设多门新课程，中国学生的专业选择更加多元。

奥克兰大学院校代表表示，以往较多中国学生集中选择商科类专业，近几年选择传

媒、电影电视制作、临床心理学等专业的学生逐渐增多。此外，奥克兰大学开设了机器人与自动化工程、数字科学与安全等新课程，符合行业发展前景，适应学生求职需求，受到了国际学生青睐。

梅西大学院校代表提到，学校位于惠灵顿的校区依托该城市电影产业发达的特色，开设了荧屏艺术专业，面向对传媒、动漫、游戏、影视营销制作感兴趣的同学。另外学校开设食品技术与营养相关专业，与当地知名乳业公司有校企合作项目，为学生提供更多实践机会。

## 留学生反诈指南

日前，公安部刑侦局发布了一份留学生反诈指南，内容包括常见诈骗类型、典型案例分析和警示等，帮助留学生识别各类诈骗手法，提高风险意识并采取相应的防范措施。

### 冒充工作人员诈骗

诈骗分子往往通过非法渠道，获取留学生的联系方式，再通过技术手段，将号码伪装成使领馆公开的电话号码，冒充使领馆工作人员联系留学生。在获取其信任后，以有重要文件需领取、被限制出境等理由，骗取其身份证号码、银行账户、密码等敏感信息，再通过这些信息将其账户内的钱财转出。或冒充国内“公检法”机关工作人员，称留学生涉嫌洗钱、诈骗等刑事犯罪，若不配合调查，可能会被抓坐牢甚至被遣返回国，以此为威胁，欺骗留学生向所谓的“安全账户”进行转账汇款。

在遇到自称使领馆、国家机关工作人员主动联系自己时，一定要提高警惕，第一时间与相关部门进行核实。切勿

记，凡是要求转账进行资金核实的，都是诈骗！

### 虚假购物、服务类诈骗

作为留学生，有诸如如购票、货币兑换、合租、办理护照、签证、旅行证和公证认证等需求，诈骗分子往往以“中介”身份，甚至有自称是“使领馆指定中介”，与工作人员熟悉或者有一定关系，能够帮助快速购票或办理证件、手续，并与有此类需求的留学生假意达成协议，要求先行支付钱款，后以转账备注不能识别等理由，要求重新支付钱款，或编造其他各种理由要求其向指定账户转账汇款，在骗取钱财后将受害人删除拉黑。

对于各类中介，购买物品和服务前一定要先行查询、辨别资质，使领馆不会授权任何机构或个人为指定代办机构，护照、旅行证和公证业务也不接受他人代办。独自留学生在外，不要因为对方自称是“同胞”而放松警惕，涉及个人人身安全及钱财的事情，务必通过正规渠道办理或购买。



(图源：千库网)

### 冒充客服类诈骗

身在异乡，很多留学生会与国内家人相互邮寄物品来表达思念之情，此时，诈骗分子会冒充电商、物流客服，以购买的物品出现质量问题、物品在海关被扣押或中途损坏可以进行理赔等理由与受害人取得联系，并要求受害人填写个人信息、银行账户、密码、验证码等信息从而直接完成盗刷，或者以受害人个人信息输入错误账户被冻结为由，提出交纳保证金的要求，诱导受害人进

一步转账汇款。

对于电商或物流客服主动联系时务必提高警惕，应该在原购物平台联系官方客服进行沟通确认，不要轻易提供密码、验证码，更不要轻易转账给他人。

### 虚拟绑架类诈骗

诈骗分子通过技术手段冒充中国使领馆或警方的电话号码致电中国留学生，使当事人相信自己与犯罪案件有关或身份被盗窃，需要支付费用才能避免被起诉、逮捕或驱逐出

境。但是没有钱、钱不够怎么办？诈骗分子便出谋划策，说当事人伪造自己被绑架，向家人索取赎金来支付所需费用。此时当事人正处于极度恐惧状态，便按照诈骗分子的指示，离开住所，拍摄自己被绑架、殴打、向家长哭诉要求解救的图片或视频，并切断与外界的一切联系。就在当事人“失联”期间，诈骗分子又冒充当事人微信或手机联系其家长，谎称孩子被“绑架”，并发送事先拍好的图片或视频佐证，向家长骗取巨额赎金。由于诈骗分子能准确告知孩子的隐私信息，有相关图片、视频为证，且联系不上孩子，家长往往信以为真，从而造成财产损失。

提醒广大留学生家长，接到声称孩子被绑架的电话或图片视频，一定要保持冷静，通过正规渠道向警方、使领馆或孩子所在学校了解情况、寻求帮助，以免上当受骗。

### 留学生求职类诈骗

每到毕业季，很多留学生

都为找工作而烦恼，诈骗分子便抓住求职者渴求就业的心态乘机行骗。一是假冒中介公司以介绍工作为名收取费用，然后编造各种理由拒绝聘用或者直接受害人删除拉黑；二是在各大网站张贴钓鱼招聘网站，利用求职者急切的心理，要求应聘者以QQ、微信等社交账号的用户名、密码登录其提供的社交网站，从而盗取应聘者的社交账号，之后冒充应聘者向其通讯录好友进行诈骗，获取金钱利益。

毕业求职，应选择到正规的人才市场和信誉度高的招聘网站应聘。凡是附加了报名费、考试费等条件的招聘，一定要提高警惕；务必保护好个人信息，切勿轻易对外透露个人身份和财务信息。

(来源：公安部刑侦局)

